

# 社企联合推动乡村产业绿色发展 聚焦乡村人才队伍建设

2023年是全面贯彻党的二十大精神、落实党的二十大精神的开局之年,是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键之年。《中共中央国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的意见》对推进农业绿色发展提出明确要求,要求聚焦产业就业,加强乡村人才队伍建设。

近日,中国乡村发展基金会宣布与摩根大通证券(中国)有限公司共同启动乡村产业绿色发展项目,通过强化对乡村产业人才的技能培训和系统性能力建设,打造当地的电商生态,探索更绿色和更具韧性的乡村产业发展模式,共同助力乡村振兴和可持续发展。

乡村产业绿色发展项目的启动有着怎样的考量?该项目经历了怎样的升级和迭代?记者就此进行了采访。

”

## “新农人”赋予乡村新活力

人才振兴是乡村振兴的基础。推进乡村振兴,需要吸引年轻人回村,把青年人才留住。此前,中国乡村发展基金会在云南省红河州开展电商产业发展的同时,本着培养本土青年人才的初衷,扶持红河州青年大学生成立志愿者组织,鼓励青年大学生开展反哺家乡的公益活动。

红河州善品良田产业专业合作社理事长白建成生在农村,长在农村,是个地地道道的云南人。2017年,白建成回



湖北秭归脐橙产业帮扶项目(受访者供图)

到家乡发展,了解到中国扶贫基金会(现中国乡村发展基金会)电商扶贫项目对红河县梯田红米产业发展和农户增收帮助很大,因此一直都关注红米项目的情况。他在2018年返乡,加入基金会支持的红河县善品良田产业专业合作社联合社,积极带动乡亲们一起种植和推广哈尼梯田红米,推动家乡发展。

和他一样,从小在哈尼梯田边长大的马梅芬,在第一届尼美村返乡大学生支教志愿服务活动结束后,也决定用自己所学服务家乡发展。2019年,马梅芬大学毕业,选择入职红河州善品良田产业专业合作社联合社,在协理理事长做好日常运营管理的同时,利用其优势,与梯田种植农户沟通,执行合作社对梯田红米的品控管理。

据中国乡村发展基金会副秘书长、四川蒙顶山合作社发展培训学院院长理事长丁亚冬介绍,摩根大通从2015年起开始支持中国

乡村发展基金会包括“善品公社”在内的一系列公益项目,通过帮助低收入农户提升产品质量、完善供应链、充分利用电商渠道等方式开拓新客户及增加收入。过去几年里,300名乡村创业者受益于包括供应链管理、电商销售技能等在内的全方位培训。截至目前,项目已经让全国19省的24万余名低收入农户获益。

“我们注意到,善品公社项目模式拥有完善成熟的项目体系,能够有效地帮助解决合作社及农户在市场、技术、人才及信息等方面面临的问题,这与我们的全球经验及理念不谋而合,也成为我们在扶贫和乡村发展方面八年深耕合作的缘起。”摩根大通证券(中国)有限公司首席执行官陆芳在接受记者采访时表示。

## 提升乡村发展内生动力和活力

2021年,中国乡村发展基金

会与摩根大通共同启动“百年百县”——乡村产业与人才发展计划。摩根大通在支持中国乡村发展基金会产业发展项目的基础上开始聚焦乡村人才培养,通过支持四川蒙顶山合作社发展培训学院建设和“四位一体”(课程培训、点位实训、种子资金、市场扶持)人才培养模式支持农民合作社带头人培养;同时,通过支持山西隰县(玉露香梨)、陕西富平(柿饼)、云南红河(红米)、四川雅安石棉(黄果柑)、四川雅安名山(红心猕猴桃、蒙顶山茶)5个县6个合作社点位产业发展项目,继续完善“善品公社”模式,进行总结、推广复制及定点支持。

近两年来,气候环境变化与自然灾害频发影响人们的生产与生活,而这也是项目面临的挑战。项目所立足的农村农业产业经济生产与自然生产交汇,农业产业合作社亟需提升应对气候相关及其他自然灾害的能力,倡导绿色低碳生产生活方式,促进资源节约、环境友好与可持续。与此同时,数字化发展日新月异,数字技术与农业农村也在加速融合,如何提高农业数字化水平,让农业资源利用更加合理、农业经营管理更加高效,也是对可持续乡村产业发展的呼应。

陆芳指出,“随着不断深入参与当地产业振兴和发展,我们也遇到了一些重大挑战和机遇,一是如何应对极端天气和自然灾害对乡村可持续发展带来的干扰和影响;二是在绿色经济转型的大环境下,如何助力乡村提升绿色生产力,赋能绿色产业模

式,培养乡村可持续发展人才,在新时代中把握新机遇。”

基于此前扎实的项目基础,中国乡村发展基金会携手摩根大通共同启动乡村产业绿色发展项目,探索打造乡村社区韧性与绿色发展模式的合作机遇。

据悉,未来三年,乡村产业绿色发展项目将以绿色、治理、数字化为切入点,继续推广和完善现有的善品公社成功实践模式,结合当地绿色产业资源优势,以数字化平台建设为中心,从主体赋能(农村小微企业、农民专业合作社)、产业赋能、治理赋能等方面,深度打造两个乡村振兴示范县(山西隰县、云南红河州)和一个乡村振兴示范村(陕西周至楼观镇西楼村),并依托四川蒙顶山合作社发展培训学院进一步推动研发绿色课程体系、完善系统实训体系及后续服务体系;以从事全产业链绿色农业产业(含生产、供应链和销售等)的农民专业合作社理事长和包括项目区域在内的政府官员为主要对象开展系统性能力建设,培养超过400位更加具备绿色可持续发展理念的农民专业合作社带头人,促进包容性增长,助力巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

作为项目支持方,在陆芳看来,摩根大通跟中国乡村发展基金会的合作是循序渐进的,不仅为乡亲们打通了市场渠道、搭建了致富平台,还培养出一大批有知识、懂技术、善开拓的合作社带头人,给当地创造了就业和增收机会,真正给当地百姓带来了实实在在的好处。(李庆)

## 应急公益人汤红： 用坚定的身影回应每一位求助的陌生人

近年来,在应急救援、突发事件及自然灾害等紧急救援行动中,民间救援队作为一支重要力量,发挥着越来越重要的作用。其中,来自各个领域的志愿者的参与,也让应急救援过程更加快速和高效。

在江苏沭阳,很多人都听说过汤红和由她担任队长的沭阳县蓝天救援队。作为一支民间应急救援队伍,该救援队共有正式队员82名,登记志愿者137名,志愿者253名。自2019年以来,汤红带领队伍多次协助当地处置各种紧急情况,在安徽及河南水灾等救援行动中累计帮助2400余名受困群众脱困。

作为救援队队长,汤红给人的第一印象非常洒脱,脸上总是挂着微笑。在过往的救援行动中,汤红总是冲在前面,以身作则,彰显出女性公益人身上那种坚韧的力量。据队员介绍,每一

次应急处置,汤红总能带领队员全身而退;在演练场上,她挥汗如雨,带领队员苦练救援技能。她的刻苦和细致也深深地感染了每一位队员。

然而,在诸多不确定因素影响下,救援工作充满挑战和危险。而最让汤红及队员印象深刻的,是外界的不理解。

在一次溺水儿童打捞现场,汤红和队员们连续工作4个小时,但一直没有找到溺水者。天色渐晚,出于安全考虑,救援队准备隔天继续打捞。然而,现场的家属情绪激动,请求他们再找一找。

在队员们解释无效后,汤红眼含热泪对家属说,“我们的心情和你一样,也希望快点找到,但晚上寻找存在很大危险。我向您保证我们一定竭尽全力,因为我也是一位母亲。”

最终,救援队在第二天上午找到了不幸溺亡的孩子。对于这

个结果,汤红久久无法释怀,甚至心中默默自责:“如果能早点找到孩子,也许……”

2021年,汤红带领17名队员奔赴河南灾区,救助被困群众。由于在水中长时间浸泡超过18小时,加上身体不适,汤红最终因体力不支,被队员抬到了安全地带。

除了参与应急救援,过去三年,汤红及队员们积极助力一线工作,多次进乡镇、进社区、进校园进行消杀,在交通要道执勤累计超过500小时。同时,救援队积极发挥专业优势,联合当地学校组织开展消防安全演练,惠及师生3万余人;开展防溺水、防拐骗、防踩踏、防校园霸凌等安全宣讲60余场。

一路走来,汤红和队员们坚守初心,一次次用坚定的身影回应每一位求助的陌生人。除了应急救援工作,汤红也非常热衷社会公益事业,目前她还担任沭阳

县家长成长课堂公益讲师团讲师。在她身上,也展现了新时代女性忘我奉献的公益精神。

2021年6月,汤红被评为宿迁市最美应急人,同月获得宿迁市五一劳动奖章;2022年2月,当选宿迁市第六届人大代表;2022年11月,获评宿迁市最美

志愿者。而在她的带领下,沭阳蓝天救援队先后获得沭阳县优秀志愿服务组织、宿迁市“拾穗者”女性社会组织公益者联盟成员、河南省防汛救灾优秀志愿服务组织、江苏团省委“蓝天救援志愿服务进校园进社区”项目三等奖等荣誉。(皮磊)



汤红在河南水灾救援现场